

全市205个基层派出所AED全覆盖

新增救护员8.41万余人、增设AED313台 市红十字会提前超额完成2025年市办实事任务

早报9月12日讯 今年以来,全市红十字会系统已完成应急救护取证培训84153人;在公安、医疗、教育、养老等公共服务场所安装布设AED313台,实现全市基层派出所AED全覆盖,提前超额完成2025年市办实事任务。根据青岛市政府办公厅“走进市办实事、见证民生项目”活动计划安排,9月12日,我市部分人大代表、政协委员及社会各界群众,现场观摩评议了“强化公共安全保障,开展红十字应急救护取证培训7万人;在公共服务窗口、社区医院、中心村卫生室等场所增配AED300台”市办实事项目的实施情况,并进行座谈交流,听取各界代表意见和建议。

形成“社会救援圈”第一道防线

“真没想到,派出所里也能找到‘救命神器’!”在青岛市李沧区世园派出所,各界代表们目睹民警、红十字救护员、120急救中心工作人员“三方联动”模拟演练:一名群众突然心脏骤停,窗口民警30秒内取出AED,红十字救护员同步实施心肺复苏,120调度中心视频远程指导,全程不到4分钟“救人成功”。目前,全市205个基层派出所实现AED全覆盖,并全部接入市急救中心120调度系统,形成“社会救援圈”第一道防线。

今年以来,市红十字会联合社会爱心力量,在公安、医疗、教育、养老等公共服务场所安装布设AED313台,全部接入云监测平台,实现实时状态监测,建立“基金会监管+社区巡查+供应商定点维护”三级运维机制,并同步纳入青岛市急救中心120调度系统和AED地图,实现120急救指挥中心、红十字救护员信息管理与AED信息管理系统互联互通,统一调度管理,有效提升群众院前自救互救响应速度和能力水平。特别是针对基层派出所直接服务市民群众,片区民警、社区网格员贴近百姓生活的工作性质,



民警和红十字救护员在李沧区世园派出所开展应急救护演练。

积极推进基层派出所AED布设,面向公安干警、社区网格员、辖区居民开展应急救护取证培训,招募急救志愿者,实现基层派出所、属地社区AED布设、红十字救护员全覆盖。

全市公共场所目前已布设AED3850余台,分别布设在街道(社区)、学校、交通场站、基层派出所、政务大厅(服务窗口)、楼宇酒店、工业园区、旅游景区、医疗养老机构等场所,配置比例由2024年底的“每10万人34台”提高至现在的“每10万人37台”。

23万余名救护员“救”在身边

在青岛酒店管理职业技术学院,各界代表们走进红十字应急救护培训基地和红十字应急救护培训名师工作室,实地观摩体验心肺复苏、创伤包扎等互动教学。学院负责人介绍,该基地年培训能力可达1万人次,已面向地铁、机场、景区等重点行业开设专班186期,取证学员1.2万人。

今年以来,市红十字会命名了首批

6个市级应急救护培训名师工作室,依托青岛地铁集团有限公司、青岛大学附属医院、青岛盘古机器人有限公司、莱西市实验小学设立市级应急救护培训基地4个;与市委组织部、市直机关工委、市卫健委、市教育局等部门联合,推进救护培训进机关、进学校;发挥群团组织优势互补效应,联合市总工会开展“互助保障‘救’在身边”职工群众应急救护培训季,联合市妇联开展巾帼家政从业人员应急救护培训项目;为驻青部队培训救护师资,积极推进救护培训进军营,多措并举拓展应急救护培训覆盖面。截至今年9月9日,全市已举办应急救护培训班2033期、取证培训84153人。

截至目前,全市取得红十字应急救护培训证书人数达231016人,占青岛市常住人口总数的2.21%,达到了中国红十字会总会《中国红十字事业发展“十四五”规划(2021—2025年)》中提出的“到2025年,全国取得应急救护培训证书人数占总人口比例不少于2%”的发展目标。

“今年全市已有19名红十字救护员在突发情况现场成功施救12人。”市红

十字会赈济救护部部长曲振遐介绍,2019年以来,已有54名红十字救护员成功救助41人,其中心肺复苏+AED施救17人、心肺复苏施救17人、海姆立克法施救5人,AED辅助监测救助2人。

我市AED布设数量全省居首

目前,青岛市AED布设数量位居全省首位,红十字救护员取证培训数量逐年递增,应急救护联动响应机制建设高效可靠。去年以来,青岛还贯通“企鹅急救平台”和“120急救系统”,实现了120急救中心调度、120车组与施救现场“三屏联动”,通过视频远程指导,已成功挽救21名心脏骤停患者的生命,还创造了青岛市首例远程视频指导亲属在家成功接生案例。

下一步,市红十字会将继续加大与政府有关单位的沟通协作力度,发挥桥梁纽带作用,聚合社会公益力量,进一步加强应急救护培训基地、生命教育基地等基层阵地建设,着力提升市民群众的应急救护能力,积极推动将应急救护培训、AED布设等工作纳入《青岛市红十字会条例》规范重点内容,推动构建社会协同救援服务体系,不断筑牢守护市民生命健康的安全屏障,助力平安青岛、健康青岛建设。

关爱生命,“救”在身边。希望通过这次“走进市办实事、见证民生项目”活动,能够感召更多的人加入到院前急救志愿者行列中来,关键时刻伸出生命援手,为促进社会更加安全、更加和谐、更加文明、更加美好奉献一份爱心和力量!

(青岛早报/观海新闻记者孙启孟 摄影报道)



扫码观看相关视频
拍摄/剪辑
记者 孙启孟

数字赋能 智享教育创新成果

青岛市举行数字化赋能应用成果展示会

早报9月12日讯 9月12日,全市数字化赋能应用成果展示现场会在青岛基隆路小学举行。会议以“数字赋能 智享教育创新成果”为主题,聚焦教育发展关键领域,精准对接区域、学校、教师需求,创新采用“数字化赋能成果大集”形式,通过互动交流和答疑解惑,让优秀数字化应用场景经验充分共享,产生倍增效应。

数字教育再“加速”

会上,青岛市教育装备与信息技术中心相关负责人解读了《青岛市数字教育三年行动计划(2025—2027年)》。下一步,市教育局将锚定人工智能教育融合创新、数字化人才梯队培育、教育数据价值深度挖掘、网络安全体系化建设四大方向,以前瞻性布局抢占发展先机,谱写新时代教育新篇章。

教育数字化作为教育现代化强国建设的核心驱动力,正在深刻重构教育生态。青岛市围绕“助教、助学、助管、助评”目标任务,积极构建个性化

学习环境,推进“因材施教”;构建数字孪生技术赋能教育治理模型,推进城乡优质均衡发展;构建基于多模态数据融合的素养评估系统,推动教育质量评估从经验判断向数据实证转型。技术赋能破解了传统教育中效率、公平与质量的“不可能三角”,为教育现代化提供了全链条、全要素的数字化支撑底座。充分发挥数字教育研究院、领航工作室和各单位技术部门的优势,研究突破影响数字技术赋能的重要课题,例如人工智能应用技巧和应用场景、本地化部署与本地知识库构建、人工智能应用问题局限与应对措施等,引导全市教育系统高效、健康开展人工智能应用。

汇聚资源均衡共享

市教育局今年将重点加强优质数字资源建设,并培育更多数字应用场景。一是通过购买广大教师评价高、常态用的社会化优质资源,面向全市教师免费开放;二是建设一批智慧同步课堂,并推动全市范围内的互联互通和共享应用,通过直播、录播、同步课堂等形式带动优

质教育资源跨学校、跨区域共享;三是通过教育大数据中心建设和智慧校园特色校评选,培育一批示范性强、应用成效显著的数字教育场景,重点培育人工智能和大数据助管、助教、助学、助评应用典型,面向全市开放,引领带动全市数字教育发展。

加强数字素养提升工作,持续做好数字化人才培养工程,因地制宜开展培训,逐步完成全体校长、首席信息官、骨干教师数字素养培训全覆盖;要重视人工智能教育工作,坚持“普及—拓展—培养”人工智能教育培养主线,依托学校现有的实验室与各类学科教室,结合人工智能大模型应用,为学生提供更加丰富的人工智能体验、学习、探究、实践的空间,做好系列人工智能竞赛活动,持续推动全市中小学生在各类竞赛活动中争金夺银,全面提升学生的人工智能应用能力与核心素养。打造人工智能高水平教师队伍,开展一系列人工智能优质课例、案例、课题、论文、名师评选,大力提升全市人工智能教师的专业水平,加快形成人工智能领域人才高地。

(青岛早报/观海新闻记者 王彤)

“家门口”审批服务 助力企业开业提速

早报9月12日讯 “开业时间紧,我把材料放在园区政务服务站就出差了。刚回来就拿到了营业执照,一站式的审批服务让我们开业更顺利了!”近日,乐膳(青岛)健康产业有限公司的谭先生开心地说,更让他惊喜的是,服务站还提供“送证上门”服务,让他真切体验到了“触手可及”的政务服务。

高效办成一件事,是一面折射为民服务的镜子。聚焦企业群众办事难点堵点,市北区行政审批服务局将“高效办成一件事”作为提升政务服务效能、持续优化营商环境的重要抓手,着力打通部门和层级间壁垒,为企业群众提供自由组合、按需可选的集成套餐服务,推动政务服务从“能办”向“好办、易办、快办”转变。在“高效办成一件事”的加持下,已助力百余家个体户转型升级,3000余家餐饮店实现“一窗受理、一同勘验、一并出件”。以营业性演出“一件事”为例,市北区行政审批服务局打造“一窗受理+并联审批”模式,将演出场所、公共卫生等审批事项打包整合后,办理时限由法定的40日压缩至3个工作日,材料精简40%,跑动次数压减80%,努力实现办事流程最优化、办事材料最简化。(青岛早报/观海新闻记者 杨健 通讯员 张予宁)